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ÎL ANUL XXV.

1889.

Eminescu și poesiile lui.

inera generațiune română se află astăzi sub in- 
țș/gjfluința operei poetice a lui Eminescu.

Se cuvine dar să ne dăm semă de partea 
caracteristică a acestei opere și să incercăm tot- 

L deodată a ficsâ individualitatea omului, care a 
ă personificat in sine cu atâta strălucire ultima 

fașă a poesiei române din filele nostre.
Pe la mijlocul secolului, in care trăim, predom- 

niâ in limba și literatura română o tendință semi- 
erudită de latinisare, pornită din o legitimă revendi
care națională, dar care aducea cu sine pericolul 
unei înstrăinări intre popor și clasele lui culte. Dela 
1860 incoce datâzâ îndreptarea; ea incepe cu Vasilie 
Alecsandri, care șcie să deștepte gustul pentru poesia 
poporală, se continuă și se indeplineșce prin cerce
tarea și înțelegerea condițiunilor, sub care se des
voltă limba și scrierea unui popor.

Ibnd astfel câștigată o temelie firescă, cea din- 
teiu treptă de inălțare a literaturei naționale, in le
gătură slrînsă cu totă aspirarea generației nostre 
spre cultura occidentală, trebuia neapărat sărespundă la 
doue cerințe : șă arate inteiu in cuprinsul ei o parte din 
cugetările și simțirile, care agită deopotrivă totă in
teligența europenă in artă, in șciință, in filosofie; să 
aibă al doilea in forma ei o limbă adaptată fără silă 
la esprimarea credinciosă a acestei amplificări.

Amendoue condițiile lerealisâză poesia lui Emi
nescu, in limitele, in care le pote realisâ o poesie 
lirică; de aceea Eminescu face epocă in mișcarea 
nostră literară.

1.
Care a fost personalitatea poetului ?
Vieța lui esternă e simplă de povestit, și nu 

credem, că in tot decursul ei să fi avut vre-o intem- 
plare din afară o inrîurire mai insemnată asupra lui. 
Ce a fost și ce_ a devenit Eminescu, este resultatul 
geniului seu inăscut, care erâ pre puternic in a sa 
proprie ființă, incât să-l fi abătut vre-un contact cu 
lumea dela drumul seu firesc. Ar fi fost crescut Emi
nescu in România seu in Francia și nu in Austria și 
Germania; ar fi moștenit seu ar fi agonisit el mai 
multă său mai puțină avere; ar fi fost așe<Jat in hie- 
rarchia statului la o posiție mai inaltă; ar fi intel- 
nit m vieța lui sentimentală ori ce alte figuri ome- 
neșci: Eminescu remânea acelaș, sortea lui nu s’ar fi 
schimbat.

Născut la 20 decembre 1849 in satul Ipoteșei 
langa Botoșani, primind prima invețătură in gimna- 
siul din Cernăuți, părăsind la 1864 școla, pentru a se |

luă după trupa de teatru a domnei Fanni Tardini 
prin România și prin Transilvania, părăsind și acestă 
trupă, pentru a se aruncă cu cea mai mare încor
dare in studii felurite la Viena, susținut acolo și la 
Berlin in parte prin contribuțiile unor amici literari. 

. numit intre 1874 și 1876 revisor școlar și bibliotecar 
la Iași, destituit și dat in judecată de guvernul ur
mător, însărcinat apoi cu redacția diarului »Tim- 
pul«, încălzit din vreme, dar numai sporadic, 
de farmecul unor femei, dela care au ■ remas 
in poesiile lui câteva urme de per bălaiu, de ochi 
întunecați, de mâni reci, de un nu șciu ce și nu șciu 
cum, lovit in iunie 1883 de isbucnirea nebuniei,’ al 
cărei germen erâ din nașcere, îndreptat întrucâtva la 
începutul anului 1884, dară degenerat 'in forma lui 
etică și intelectuală, apucat din nou de nemilosa fa
talitate ereditară, Eminescu more la 15 iunie 1889 
intr’un institut de alienați.

La o privire superficială, fuga lui Eminescu dela 
gimnasiu după o trupă de actori, darea lui in jude
cată, activitatea lui ca redactor de <jiar, care adecă 
nu s’ar pute esplicâ decât prin necesități materiale, 
lipsa de orice distincții convenționale, de premieriacade- 
mice, de decorații ș. c. 1., tote aceste, puse in legă
tură mai ales cu isbucnirea alienației mentale, par a 
da vieții sale o colore romantică, și unele reviste și 
diare, care l’au ignorat, câtă vreme erâ in totă vi- 
gorea lui, au găsit aici prilegiul de a-și arătă senti
mentalitatea și de a acusâ societatea română, care 
ar fi lăsat un asemenea om nebăgat in semă și intr’o 
miserie, din causa căreia ar fl nebunit.

Noi credem, că aceste aprețieri sunt greșite.
Ceea-ce caracteriseză mai inteiu de tote perso

nalitatea lui Eminescu, este o așâ de covîrșitore in
teligență, ajutată de o memorie, căreia nimic din 
cele ce-și întipărise vre-odată nu-i mai scăpă (nici 
chiar in epoca alienației declarate,) incât lumea, in 
care trăia el după firea lui și fără nici o silă, erâ aprope 
esclusiv lumea ideilor generale ce și le insușise și le 
avea pururea la indemână. In aceeaș proporție tot ce 
erâ cas individual, intemplare esternă, convenție so
cială, avere seu neavere, rang seu nivelare obștescă. 
și chiar sortea esternă a personei sale ca personă, îi 
erau indiferente. A vorbi de miseria materială a lui 
Eminescu insemneză a intrebuințâ o espresie nepo
trivită cu individualitatea lui și pe care el cel dinteiu 
ar fi respins-o. Cât i-a trebuit lui Eminescu pentru 
ca să trăiescă in accepțiunea materială a cuvântului, 
a avut e( totdeuna. Grigile esistenței nu l’a cuprins 
nici odată in vremea puterii lui intelectuale ; când 
nu câștigă singur, îl susținea tatăl seu și îl ajutau 
amicii. Er recunoșeerile publice le-a desprețuit tot
deuna.
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Vre-un premiu academic pentru poesiile lui 

Eminescu, de a cărui lipsă se plânge o revistă ger
mană din Bucureșci? Dar Eminescu ar fi intimpinat 
o asemene propunere cu un rîs homeric seu, după 
disposiția momentului, cu acel surîs de indulgență 
milosă ce îl avea pentru nimicurile lumeșcL Regina 
României admirătore a poesiilor lui, a dorit să-l vedă, 
și Eminescu a avut mai multe convorbiri literare cu 
Carmen Sylva. L’am vedut și eu la curte și l’am ve
dut păstrând și aici simplicitatea incântătore ce o 
avea in tote raporturile sale omeneșci. Dar când a 
fost vorba să i se confere o distincție onorifică, un 
bene-merenti seu nu șciu ce altă decorație, el s’a îm
potrivit cu energie. Rege el ensuș al cugetării ome
neșci, care alt rege ar fi putut să-l distingă? Și 
acesta nu din vre-o vanitate a lui, de care eră cu 
desevârșire lipsit, nu din sumeția unei inteligențe es- 
cepționale, de care numai el singur nu erâ șciutor, 
ci din naivitatea unui geniu cuprins de lumea ideală, 
pentru care ori-ce coborîre in lumea convențională 
erâ o supărare și o nepotrivire firescă.

Cine își dă semă de o asemenea figură, va în
țelege indată, că nu-l puteai prinde pe Eminescu cu 
interesele, care ademenesc pe cei mai mulți omeni. 
Luesul stării materiale, ambiția, iubirea de glorie nu 
au fost in nici un grad obiectul preocupărilor sale. 
Să fi avut ca redactor al «Timpului» mai mult de
cât a avut, să fi avut mai puțin: pentru micele lui 
trebuințe materiale tot atât erâ. Numai după isbuc- 
nirea nebuniei, in intervalele lucide, in care se ară
tau inse felurite forme de degenerare etică, obicinuite 
la asemenea stări, devenise lacom de bani.

Prin urmare legenda, că miseria ar fi adus pe 
Eminescu la nebunie, trebue să aibă sortea multor 
altor legende, să dispară inaintea realității.

Și nici munca specială a unui redactor de diar 
nu credem că trebue privită la Eminescu ca o sfor
țare impusă de nevoie unui spirit recalcitrant. Emi
nescu erâ omul cel mai silitor, vecinie cetind, medi
tând, scriind. Lipsit de ori-ce interes egoist, el se in
teresă cu atât mai mult la tâte manifestările vieții 
intelectuale, fie scrierile vre-unui prieten, fie cetirea 
a tot ce se publică in literatura română, fie studia- 
rea mișcării filosofice in Europa, fie isvorele istorice, 
despre care avea cunoșcința cea mai amănunțită, fie 
luptele politice din țâră. A se ocupă cu vre-una din 
aceste ceștii, a cugetă și a scrie asupra lor, erâ lu
crul cel mai potrivit cu felul spiritului seu. Și ener
gia, cu care a redactat >Timpul«, înălțimea de ve
deri ce apare in tote articolele lui, puterea neuitată, 
cu care in contra frasei despre naționalismul liberal 
al partidului dela guvern a opus importanța elemen
tului autochton, sunt o dovâdă pentru acesta

Cu o așâ natură, Eminescu găsiâ un element 
firesc pentru activitatea lui in tote situațiunile, in 
care a fost pus. La bibliotecă, pentru a-și spori co- 
mora deja imensă a memoriei sale; ca revisor șco
lar, pentru a stărui cu limpedimea spiritului seu asu
pra nouelor metode de invețământ; in cercul de 
amici literari, pentru a se bucură fără invidie seu a 
rîde fără reutate de scrierile cetite; la redacția «Tim
pului», pentru a biciui fraseologia neadeverată și a 
formulă sintesa unei direcții istorice naționale: 
in tote aceste ocupări și sfere Eminescu se află fără 
silă in elementul seu.

Decă a nebunit Eminescu, causa este esclusiv 
internă, este inăscută, este ereditară. Cei ce cunosc 
datele din familia lui, șciu că la doi frați ai sei, 
morți sinuciși, a isbucnit nebunia inainte de a sa și 
că acestă nevropatie se pote urmări in linie ascen
dentă.

Deal tmin teri și in vremea, in care spiritul lui 

erâ in vigore, felul traiului seu făcuse pe amici să se 
temă de resultatul final. Viâța lui erâ neregulată ; 
adesea se hrăniă numai cu narcotice și excitante ; 
abus de tutun și de cafea, nopți petrecute in cetire 
și scriere, dile întregi petrecute fără mâncare, și apoi 
deodată la vreme neobicinuită, după mediul nopții, 
mâncări și beuturi fără alegere și fără mesură, așâ 
erâ vieța lui Eminescu. Nu acestă viâță i-a causat 
nebunia, ci germenele de nebunie inăscut a causat 
acestă vieță. Ceea-ce o dovedeșce, este că tote în
cercările, adeseori și cu stăruință repetate de unii 
prieteni ai sei, nu a fost in stare să-l aducă la un 
traiu mai regulat.

Și de nefericiri, care ar fi influențat sânetatea 
intelectuală seu fîsică a lui Eminescu, nu credem că 
se pote vorbi. Dâcă ne-ar intrebâ cineva: a fost fe
ricit Eminescu ? am respunde: cine e fericit ? Dar 
decă ne-ar intrebâ: a fost nefericit Eminescu? am 
respunde cu totă convingerea: nu! Ce e drept, el 
erâ un adept convins al lui Schopenhauer, erâ prin ur
mare pesimist. Dar acest pesimism nu erâ redus la 
plângerea mărginită a unui egoist nemulțumit cu 
sorta sa particulară, ci erâ eterisat sub forma mai 
senină a melancoliei pentru sortea omenirii indeobșce; 
și chiar acolo, unde din poesiă lui străbate indig
narea in contra epigonilor și a demagogilor înșelă
tori, avem a face cu un simțement estetic, er nu cu 
o amărăciune personală. Eminescu, din punct de ve
dere al egoismului, cel mai nepăsător om ce și-l 
pote închipui cineva, precum nu putea fi atins de 
un simțemânt pre intensiv al fericirii, nu putea fi nici 
espus la o pre mare nefericire. Seninătatea abstractă 
— ecă nota lui caracteristică, in melancolie ca și in 
veselie. Și lucru interesant de observat: chiar forma 
nebuniei lui erâ o veselie exsultantă.

Când veniâ in mijlocul nostru cu naivitatea sa 
ca de copil, care îi câștigase demult inima tuturor, 
și ne educea ultima poesie ce o făcuse, o refăcuse, 
o rafinase, căutând mereu o formă mai perfectă, o 
cetiâ par că ar fi fost o lucrare străină de el. Nici
odată nu s’ar fi gândit măcar să o publice; publica
rea îi erâ indiferentă, unul seu altul din noi trebuia 
să i ieie manuscrisul din mână și să-l deie la «Con
vorbiri.»

Și decă pentru poesiile lui, in care ș-a întru
pat sub o formă așâ de minunată quinteșența cuge
tărilor și simțirilor, se mulțumiâ cu emoțiunea este
tică a unui mic cerc de amici, fără a se gândi la 
nici o satisfacție de amor propriu, decă el se consi
deră orecum ca organul accidental, prin care ânsaș: 
poesiă se manifestă, așâ incât ar fi primit cu aceeași 
mulțumire să se fi manifestat prin altul : ne este per
mis a conchide, nu numai că erâ nepăsător pentru 
întâmplările vieții esterne, dar și chiar că in relațiile 
lui pasionale erâ de un caracter cu totul neobicînuit. 
Cuvintele de amor fericit seu nefericit nu s e pol 
aplică lui Eminescu in accepțiunea de tote filele. 
Nici o individualitate femeiescă nu-1 putea captivă și 
ține cu desevârșire in mărginirea ei. Ca și Leopardi 
în Aspasia, el nu vedea in femeia iubită decât copia 
imperfectă a unui prototip nerealisabil. II iubiâ in- 
tâmplătorea copie seu îl părăsiâ, tot copie remânea, 
și el se refugiâ cu melancolie impersonală intr’o lume 
mai potrivită cu el, in lumea cugetării și a poesiei. 
De aici «Luceferul» cu versurile dela sferșit:

Ce-ți pasă ție, chip de lut, 
Dec’oi fi eu seu altul ?

Trăind in cercul vostru strimt, 
Norocul ve petrece ;

Ci eu in lumea mea me simt 
Nemuritor și rece.



II.

Înțelegând astfel personalitatea lui Eminescu, 
înțelegem totde-odată una din părțile esențiale ale 
operei sale literare: bogăția de idei, care înalță totă 
simțirea lui (căci nu idea rece, ci idea emoțională 
face pe poet), și vom vedă in chiar pătrunderea aces
tei bogății intelectuale până in medul cugetărilor poe
tului puterea mișcătâre, care l’a silit să creeze pen
tru un asemenea cuprins ideal și forma esprimă- 
rii lui și să indeplinescă astfel amândoue cerințele 
unei noue epoce literare.

Eminescu este un om al timpului modern, cul
tura lui individuală stă la nivelul culturei europene 
de astădi. Cu neobosita lui stăruință de a cețî, de a 
studia, de a cunoșce, el își inzestrâ fără preget me
moria cu operele insemnate din literatura antică și 
modernă. Cunoscător al filosofiei, in special a lui 
Plafon, Kant și Schopenhauer, și nu mai puțin al 
credințelor religiose, mai ales al celei creștine și 
budhaiste, admirator al Vedelor, pasionat pentru ope
rele poetice din tote timpurile, posedând șciința ce
lor publicate până astăzi din istoria și limba română: 
el află in comoră ideilor astfel culese materialul con
cret, de unde să-și formeze înalta abstracțiune, care 
in poesiile lui ne deschide așâ de des orisonul fără 
margini al gândirii omeneșci. Căci cum să ajungi la 
o privire generală, dâcă nu ai in cunoșcințele tale 
treptele succesive, care să te ridice până la ea? 
Tocmai ele dau lui Eminescu cuprinsul precis in acele 
versuri caracteristice, in care se intrupeză profunda 
lui emoțiune asupra inceputurilor lumii, asupra vieții 
omului, asupra sorții poporului român.

Poetul e din nașcere, fără indoiâlă. Dar ceea-ce 
e din nașcere la adevăratul poet, nu e disposiția 
pentru forma golă a ritmului și a rimei, ci nemăr
ginita iubire a tot ce este cugetare și simțire ome- 
nescă, pentru ca din perceperea lor acumulată să se 
desprindă idea emoțională spre a se înfățișă in forma 
frumosului.

Acel cuprins ideal al culturei omeneșci nu erâ 
la Eminescu un simplu material al erudiției străine, 
ci erâ primit și asimilat in chiar individualitatea lui 
intelectuală. Deprins astfel cu cercetarea adevărului, 
sincer mai inteiu de tote, poesiile lui sunt totdâuna 
adevărate; sunt subiectiv adevărate nu numai atunci, 
când esprimă o intuiție a natureisub formă descrip
tivă, o simțire de amor une-ori veselă, adese-ori me
lancolică, ci și atunci, când trec peste marginea li
rismului individual și imbrățișâză și represintă un 
simțement național seu umanitar.

De aici se esplică in mare parte adânca im
presie ce a produs-o opera lui asupra tuturor. Și ei 
au simțit in felul lor ceea-ce a simțit Eminescu, in 
emoțiunea lui își regăsesc emoțiunea lor; numai că 
el îi resumă pe toți și are' mai ales darul de a des
chide mișcării sufleteșci cea mai clară espresie, așâ 
încât glasul lui, deșteptând răsunetul in inima lor, le 
dă totde-odată cuvântul ce singuri nu l’ar fi găsit. 
Acestă scăpare a suferinței mute prin farmecul es- 
primării este binefacerea ce o revărsă poetul de ge
niu asupra omenilor ce-1 ascultă, poesia lui devine o 
parte integrantă a sufletului lor și el trăeșce de acum 
inainte in vieța poporului seu.

Dar cuprinsul poesiilor lui Eminescu nu ar fi 
avut atâta putere de a lucră asupra altora, decă nu 
ar fi aflat forma frumosă, sub care să se presinte. 
Și fiind că tocmai acestă formă este partea cea mai 
suggestivă in opera lui, să ne fie permis a termină 
studiul de față prin analisarea elementelor ei dis
tinctive.

0 reservă trebue făcută din capul locului, și 

este cu atât mai importantă, cu cât mulți din imi
tatorii lui Eminescu nu par a o fi făcut. Volumul, 
in care sunt adunate poesiile sale, nu este publicat 
de el ânsuși, din causa impregiurărilor cunoscute și 
atinse in prefață la ediția I. dela 1883. Editorul, decă 
in starea, in care se află Eminescu atunci, a putut 
luă asupra-și datoria de a publică culegerea poesii
lor lui, nu avea dreptul nici de a le modifică, nici 
a lăsă pe unele la o parte. Prin urmare așâ cum se 
presintă și astăzi unicul volum, el cuprinde tote poe
siile și cele dela inceput, pe care inse autorul de
clarase demult, că voiâ să le indrepteze și in parte 
să le suprime. Nici cele 8 poesii citate in prefață la 
ediția I., nici Călin, nici Epigonii, nici Strigoii nu 
sunt Eminescu in totă puterea lui. Contururile tre- 
murânde ale descrierilor fără destulă precisie intui
tivă, lipsa de claritate a gândirii, greșeli in accentul 
ritmic și in rimă sunt defecte, al căror cel mai aprig 
critic erâ chiar Eminescu. Decă totuș și aceste poesii 
au meritat și vor merită să figureze in opera lui li
terară, este că in fiecare din ele apare de-odată din 
mijlocul imperfecțiilor o frumuseță de limbă și o in- 
nălțare de gândiri, care prevestiau dela inceput ce 
avea să devină poetul ajuns la culmea lui.

Reserva dar ce un simțemânt de dreptate ele
mentară ne impune să o facem, este că in cercetarea 
următore nu vom ave in vedere decât poesiile, din 
norocire cele mai numerose, pe care le-a scris Emi
nescu in epoca deplinei sale desvoltări. Aceste inse 
reclamă totă luarea aminte a criticei literare in pri
vința formei lor și cu deosebire a înrudirii cu poe
sia poporală, din care s’a hrănit mai intâiu și dea
supra căreia s’a ridicat pas cu pas până la esprima- 
rea celor mai inalte concepțiuni.

Condiția fundamentală a acestei ridicări a for
mei poetice erâ o mânuire perfectă a limbei materne, 
pentru ca ea să fie pregătită pentru o concepțiune 
mai întinsă și să potă creâ din propria ei fire vest
mântul nouelor cugetări. Acâsta este

lupta dreptă
ce o incârcă Eminescu, pentru

a turna in formă nouă limba vechie și ’nțeleptă.
Pentru el limba română e

ca un fagure de miere, 
dulce și străvezie, dar nu reslățită in lipsa de con
tururi, ci prinsă in celula regulată a fagurelui.

Poesiile lui inpep in acestă privință alipindu-se 
de-a dreptul de forma poporală, dar îi dau o nouă 
insuflețire și o fac primitore de un cuprins mai inalt. 
Așâ sunt cele patru poesii:

Ce te legeni, codrule, 
La mijloc de codru des, 

Doina: Dela Nistru pân’ la Tisa, și 

Revederea: Codrule, codruțule,

Din poesia poporală ș-a inșușit Eminescu ar
in onia, une-ori onomatopoetică, a versurilor sale:

Peste verf de rămurele 
Trec in stoluri rondunele, 
Ducend gândurile mele 
Și norocul meu cu ele. 
Și se duc pe rend, pe rend, 
Zarea lumii ’ntunecând, 
Și se duc ca clipele, 
Scuturând aripele.

Și blânde, triste glasuri din vuiet se desfac . . . 
Ca molcoma cadență a undelor pe Tac.

*



Lună tu, stăpâna mării, pe a lumii boltă luneci 
Și gândirilor dând vieță. suferințele intuneci .. . 
Peste câte mii de valuri stăpânirea ta străbate, 
Când pluteșci pe mișcătorea mărilor singurătate.

*
De ce dorm îngrămădite intre galbinele file 
Iambii suitori, troheii, săltărețele dactile ?

*
Singur numai cavalerul suspinând priviă balconul, 
Ce ’narcat erâ cu frunze, de îi spânzur prin ostrete 
Rose roșie de Șiras și liane ’n fel de fețe.
Respirarea cea de ape îl imbetă, ca și sera: 
Peste farmecul naturei dulce-i picură ghitara.

*
Pecând oștea se aședă, etă sorele apune, 
Voind creșcetele ’nalte ale țerii să ’ncunune 
Cu un nimb de biruință : fulger lung încremenit 
Mărgineșce munții negri in întregul Asfințit, 
Pân’ ce isvoresc din vecuri stele una câte una 
Și din neguri dintre codri tremurând s’arată luna.

Nu au esistat, nu vor esistă in poesia română 
versuri mai frumose ca aceste.

Tot din poesia poporală și din cetirea croni
carilor, din pătrunderea intimă a vechei limbi române 
au putut ieși versurile, in care vorbesc Solul și Mir- 
cea-Vodă in Satira III.:

Ce vrei tu?
Noi bună pace. Și de n’o fi cu bănat, 

Domnul nostru-ar vre să vedă pe măritul imperat. 
— >Ori-ce gând ai, imperate, și ori-cum vei fi sosit, 
„Cât suntem âncă pe pace, eu îți dic: bine-ai venit! 
„Despre partea închinării inse, Domne, să ne ierți, 
„Dar acu vei vre cu oste și resboiu ca să ne cerți, 
„Ori vei vre să faci intorsă de pe-acuma a ta cale, 
•Să ne dai un semn și noue de mila Măriei-Tale — 
„De-o fi una, de-o fi alta : ce e scris și pentru noi, 
♦ Bucuroși le-om duce tote, de e pace, de-i resboiu. 
„După vremuri mulți veniră, incepend cu acel ospe, 
»Ce din vechi se pomeneșce, cu Dariu al lui Istaspe.
• Mulți durară, după vremuri, peste Dunăre vr’un pod,
• De-au trecut cu spaima lumii și mulțime de norod ; 
„împărați, pe care lumea nu putea să-i mai încapă;
„Au venit și ’n țera nostră de-au cerut păment și apă ; 
•Și nu voiu ca să me laud, nici că voi să te ’nspăiment • 
•Cum veniră, se făcură toți o apă și-un păment. <

Dară primind astfel din limba poporală elemen
tul firesc și armonios, Eminescu inalță rimele poe- 
siei române peste acea formă obicinuită și adese-ori 
neingrigită, care a dat atâtor poesii ale nostre de 
până acum un aer aprope trivial.

Primul pas al lui pe acestă cale e de a luă 
unele cuvinte din cele mai familiare și prosaice și 
de a le ridică la splendorea unei rime surprin<|etore:

Er te-ai cufundat in stele
Și in nori și ’n ceruri nalte?
De nu m’ai uită incalte, 
Sufletul vieții mele.

*
0! vino er in al meu braț,
Să te privesc er cu nesaț, 
Să razirn dulce capul meu 
De sinul teu, de sinul teu!

Ți-aduci aminte cum pe-atunci, 
Când ne primblam prin văi și lunci, 
Te ridicam de subsuori
De-atâtea-ori, de-atâtea-ori ?

*

0 eroi! care ’n trecutul de măriri ve adumbriseti, 
Ați ajuns acum de modă de ve scot din letopiseți.

(Incheiarea va urmă.)

Titu Maiorescu,,

Un cântăreț al nostru.
^Sira-ți mereu resună și valuri de-armonie 
Sg)Sboră, se duc departe și umple lumea ’ntregă. 
£ Trăieșci — pentru cântare, respiri — tot poesie, 
J Lași fantasia-ți vie prin multe lumi pribegă.

Și să ’ntonezi accente și dulci și mai, glumețe, 
Pe urmă dr: accorde ținute, arpegii,
Și ’n șir, fără ’ncetare, să cânți imnuri mărețe, 
Schimbându-se cu arii de triste elegii.

Și tu, perîu de munte in curs sprinten sălbatic, 
Sari peste stânci din cale-ți, treci pe sub mușchiu la sore 
Și ridi cu veselie de non-sensul dogmatic, 
De forme, paraforme, ce multe vieți omore. 

Și șeii cu multă artă și fin ca să-ți bați joc 
De mășci și de peruce, cavaleri de noroc, 
De viții, superstiții — și de cochette seci 
Și cronică prostie sub biciu-ți aspru treci.

Cânți vitejia, dorul, durerea și iubirea
Și ’n stanze și ’n octave și er cânți ritornelle 
Și ’n viers alecsandrin tu vesteșci desamăgirea, — 
Pășeșci adi in cothutn și mâne ’ntonezi gatele.

In cursul teu din vale, devii rîu navigabil, 
Cu albie mai lată — sună de poesie ! 
Unde și poetastrii de ^i, fac — admirabil! 
Câte-o călătorie ’n — corăbii de hârtie . . .

Un ton inse, continuu, străin se nimereșce
Pe lira ta. »De ce ?« — mulți se ’ntrebă cu mirare. 
— Că: inima-ți — de geba! — nu bate româneșce. 
Amici, etă secretul, ce par că ve munceșce.

Sofia Vlad-Radulescu.

Francisca de Rimini.
— Trag die i.i cinci acte, de Gustav Drouineau. —

(Urmare.)

ACTUL III.

Scena I.
Intendentul și Valeții, aducând vase de aur. (In fund 

este o mesă gătită cu luesul evului mediu.)
Intendent. Pe legea mea, acest banchet va fi de 

o strălucire nemai pomenită !
Valetul. (Cătră ceialalți.) Să punem colea ipo- 

crasul, cupele și vinul, care, mi se pare că in astă 
sără va cam inferbîntâ capetele.

Intendent. Tăcere!
Valetul. La asemeni petreceri este totdâuna obi

ceiul de a se da câte o mesă mare, — căci după 
niște lupte așâ de agere se deschide al naibei pofta 
de mâncare.

Intenden Ei! n’ai să* taci odată! (Puind un 
tablou la estr -mitatea mesei.) Dante aci!

Valetul, șâ de departe? ..





Intendent. E destul de aprâpe pentru densul.
Valetul. Dar nu șeii că el e apostolul cerului ? 

el se scoboră până in iad . . .
Intendent. Așâ-i; inse el vorbeșce regilor chiar, 

ca un stăpân ; eu, nu-1 am pe inimă de loc. Un gi- 
belin ! un trădător! un blăstemat! . .

Valetul. Vine cineva! . . (Toți es.)

Scena II.
Francisc, Dante, intru repede.

Dante. Ah domnă! pentru ce părăsești specta
colul inainte de sferșit. ?

Francisca. (Tulburată.) Domnule ... o lovitură 
de lance a rupt armura lui, — și mi se pare c’am 
vetjut sbucnind sânge dintr’o rană . . . Paolo ! . .

Dante. Linișteșce-te! el n’a fost rănit.
Francisca. Pot să se urmeze și fără mine aceste 

lupte. . .
Fante. Dar soțul dtale, domnă? . .
Francisca. El știe, că eu n’am putut nici odată 

să ascult fără groză sgomotul fioros al armelor.
Fante. Acâstă tulburare me surprinde mult!
Francisca. 0 poete divin ! tu, pe care nenoro

citul nu l’a implorat nici odată in deșert, — decă 
am admirat armonia cântecelor tale piose, fă ca ge
niul teu să ne ocrotescă; Dante, ai vedut popore și 
regi ascultând cu dragoste adeseori vocea ta; păs- 
treză dar remășițele unei familii auguste; vorbeșce, 
și cuvântul teu va străluci ca in totdeuna; fă ca 
Paolo să se îndepărteze și să sbore lângă drapelele 
sale ; protejeză sorta lui; veghieză asupra repaosu- 
lui meu.

Fante. A mângâia pe cel ce geme, e âncă o 
glorie ; Paolo va plecă cu mine.

Francisca. Curend ?
Fante. Nu șciu ce trebue să cred ? Iertă-me 

decă, lovit de un interes puternic, cutez a intrebâ 
acestă inimă naivă și suspinătore, care, sunt sigur, 
își iubeșce pre mult pe Dumnezeul seu, pentru a 
pute să se scobore până la minciună. (Francisca se 
intornă.) Ce pricină produce aceste tulburări repedi ? 
pentru ce gonești pe Paolo de pe pămentul acesta ? 
îl ureșci ore așâ de mult?

Francisca. Nu pot să-ți respund dâcă simt eu 
drept o ură in sufletul meu . . . Supusă datorielor, 
plecată chinului meu, am căutat virtutea in lupte 
sterpe, și am intrebat intotdăuna cerul : decă merit 
eu niște așâ crude loviri ? . .

Fante. Ceteșce puternicul cuvânt al fiului lui 
Dcjeu. El a suferit pentru noi; esemplul lui mângâie. 
Urmâză, domnă, cu luptele-ți piose : Cerul nu va ne» 
socoti chinurile dtale din lumea acesta. — Nu sunt 
decât o vargă de salcie ; dar, in asta scurtă căleto- 
rie, sprijină-te pe mine . . . primeșce ajutorul păre
rilor mele, și eu, te voi aperâ, fie chiar cu prețul 
filelor mele.

Francisca. Cuvintele tale, ștergând injuriele sor- 
tei, curg ca un balsam divin asupra ranelor mele.

Dante. Francisco, fruntea ta, cu via ei roșetă, 
îmi descopere in fie-ce moment sentimentele-ți tai
nice ...

Francisca. Cum !..
Fante. Uifă-le ...
Francisca. Ei bine, decă poți ceti in fundul su

fletului meu, ajută-me in sforțările mele ; — du de- 
aici pe Paolo, scapă-1. . . scapă-me! . . Tu veili pră
pastia ... și vecii că puterile-mi se sleiesc. — Vai 1 
la fiece pas mi se pare că pic!— Prin sfaturile tale 
cată a redâ pacea in sufletul bărbatului meu. Plecă, 
și fă pe Paolo să strălucescă pe lângă tine. Eu ... ! 
S’a sferșit . . . Adio ! . . Sufletu-mi e zdrobit. . . Simt 
bine c’o să mor; acestă luptă me ucide; nu mai aș- '

tept nici o fericire pe păment! — Rogă-te . . . gră- 
beșce; fugiți!. . E vorba de onârea mea, și, decă 
cineva intr’o cp va atacă amintirea-mi, divine Dante, 
cântă, și vei salvâ gloria mea. (Se indepărteză și 

I intelneșce in fund pe Malatesta care o ia de mână 
și o opreșce.)

Malatesta. Domnă, stăi aci. (Lui Dante.) Dom
nule, lasă-ne.

। Fante. (Aparte, eșind.) Câte nenorociri se mai 
preved !

Scena III.
Malatesta, Francisca.

Malatesa. (Agitat.) 0 Domne!
Francisca. Ce voeșci?
Malatesta. Nimic.
Francisca. (Aparte.) El tremură.
Malatesta. (Aparte.) Obraznicul!
Franeisca. Casca ta e pre grea, — ridie’o . ..
Malatesta. (Ridicând-o.) Ține-o. (Ea o pune pe 

o mesă.) (Aparte.) De mi se va mai liniști furia, .. 
voi intrebâ-o .. .

Francisca. Luptele s’au sferșit?
Malatesta. Da ... Și pentru ce le-ai părăsit ?
Franeisca. Dta șeii bine pentru ce? Armele 

aceste... Obrazul ți-e acoperit de sudore... O 
Domnă! nu cumva ți-i reu ?

Malaiesta. Mie?
Francisca Să-ți aduc ceva de beut.. .
Malatesta. Nu. (Aparte) înfiorător destin.
Francisca. Ved că suferi ca și mine ... eu te 

fac nenorocit...
Malatesta. Da!.. 0 simt. Și suferințele năstre 

vor creșce ! — Dar când se vor sfârși ele?
Francisca. Oh! dă-mi o chilie intr’o mănăstire, 

o rasă nâgră, și in loc de pat, un morment: ultima 
mea <Ji va fi cea mai frumosă! . . Fiecare clipă a 
vieței mele se trăgăneză lâncezind. Pentru ce m’ai 
smuls tu din Ravena? iubiam acele clădiri romane, 
acele turnuri, acele ziduri ce fac podoba orașului 
meu natal; acolo, in durerile mele, privind in giuru- 
mi găsiam când și când câte-o mângâiere . . . acolo, 
suspinele mele se inălțau fără temere cătră Dcjeu ...

Malatesta. Dorești mortea ?
Francisca. Vai Domne! . .
Malatesta. Mortea ? . .
Francisca. Dar nu, mârtea mea te-ar face ca să 

suferi pre mult: nu pot nici chiar dori mortea.
Malatesta. (Ridicându-se, cu pasiune.) Ci nu mai 

vorbi astfel femeie uimitore ! tu, lucru scump și crud, 
de jale și de dragoste, zdrobeșce-me, dar viețu- 
ieșce .. . filele tale vor fi sfințite . . .

Francisca. Totuș . . , in curend . . .
Malatesta. Ce ?
Francisca. Tu me vei pedepsi.
Malatesta. Să te pedepsesc ?
Francisca. Pentru o greșelă .. .
Malatesta. Ci spune-o.
Francisca. Fără de voia-mi. . .
Malatesta. Care ?
Francisca. Vei șci-o . . .
Malatesta. Erăș o taină?
Francisca. Nu, Bertold .. .
Malatesta. In sfârșit ? ..
Francisca. Amiciția ce ț-am purtat . . . simpa

tia . . . slab am putut să t-o arăt până astădi. . . 
Ah! dar cu ce aer grozav me privești ?

Malatesta. Cuvântul de amor, n’a putut să scape 
din buzele tale ... și de-ar fi pronunțat, el ar fi o 
minciună ... și tu nu ești obicinuită a minți!

Francisca. Dar ce-mi vorbeșci ? . . Ah lasă-me 
să ies.



Malatesta. (Reținând-o.) Nu, tu nu me iubeșci ! I Francisca. (Aparte.) Ochii lui sunt ațintiți asu 
Cu tote astea nu pot să-ți imput o crimă. Amorul, j pră-mi! 
este el vr’o aplecare pe care cineva o stăpâneșce ; 
după voința lui? Nu! Am eu acele comori fericite i 
ce se numesc in lume frumuseți? Nu ! — Ah! cu ce 
crudime m’a lovit cerul neîndurător !

(Va urmă.)

N. A. Bogdan.

Francisca. Amicul meu!
Malatesta. (Cu întristare.) Cât uresc^ pe acei 

curtesani spulberatici, cu înfățișări seducătore, cu 
vorbe strălucitore ... și fără nici un pic de virtute 
in sângele lor! .. li uresc ’ . . 0 spune-mi ce insem
neză aceste plânsete, cari de atâtea ori in fiecare <Ji 
descopăr durerile tale . . .

Francisca. Eu . . .
Malatesta. îmi (Jisei de multe ori: pote, in tine- 

reța sa, nepricepută, înainte de a me cunoșce, a ză
rit intr’o <Ji un cavaler strălucit, ce a făcut să-i 
nască in inimă un amor cast, pe care astădi ea vo- 
ieșce să-l uite; virtutea se luptă . . .

Francisca. Dăcă ești tu atât de indurător cu 
ertare . . . Dar n’am mine . . . decă pot speră intr’o 

a me teme de nimic . . .
Malatesta. 0 iertare, îmi dici tu? Să iert pe 

te iubeșce și te in- 
fi tot atât de neno-

acel care . .. pe viclenul care 
sultă astădi? Nu ! nu 1 — Vei 
rocită cât sunt și eu ; el va muri, de-o morte lungă, 
ingrozitore, — de mâna mea . . .

francisca. (Aparte.) Va muri! (Tare.) Ah! Asi- 
gură-te ... eu numai pe dta te iubesc, bunul, nobilul 
meu soț. — Ce stranie bănuielă te zbuciumă? Amo
rul va incoronâ cu gingășie traiul nostru . .. Uite- 
me, vorbesc, fără tulburare, lără temă, vedi bine, 
audi ... Nu voi iubi in vieță-mi decât pe tine.

’ Malatesta. (Amar.) De-ar fi adevărat!
Francisca. Și pentru ce te indoeșci ? ..
Malatesta. 0 supliciu! Dar nu l’am vetjut eu, 

colo, lângă loja ta, ridicând buchetul ce ț-a cădut 
dela sin? Nu l’a ascuns el în secret la înima lui? 
Si versurile lui prot.egeau obrăznicia amorului seu...

Francisca. Cine?
Malatesta. Zordini !
Francisca. Cum ! Zordini ?
Malatesta. El te adoră in taină. Fratele meu a 

vedut totul.
Francisca. El! .. Zordini! un trubadur! Dar alun- 

gă-1 la moment din curtea ta ! . .
Malatesta. Zordini s’a amețit nebuneșce de far

mecele tale ; dar de astăzi inainte nu va mai ave 
onorea să ne tulbure gândirile . . . Cum ? tu me iu- 
beșci, Francisco, și totuș gemi necontenit! . .

Francisaa. (Părând liniștită.) Nu sunt tulburată, 
cel puțin in momentul acesta.

Malatesta. Vorbele tale gingașe . . .
Francisca. 0 Bertold ! . .
Malatesta. Uite, ascultă : lupta s’a terminat și 

negreșit că Paolo e invingetorul : va trebui să-1 im- 
podobeșci cu eșarpa . . .

Francisca. Eu ?
Malatesta. Așâ e datoria.
Francisca. Datoria . . .
Malatesta. Pregăteșce-te dar.
Francisca. Dar ințelegi tu tulburarea mea . . .
Malatesta. Ce! er ura ta? — L’ai vetjut totuș, 

când el a supus Roma; el îți plăcea atunci ... Ei 
domnă, vorbind intre noi, am observat că de multe 
ori ochii ți se întorceau asupra lui fără ură ?

Francisca. Cum ? . .
Malatesta. Când o lovitură de lance a spart vi

ziera lui, te-ai ridicat, țremurând, mai nainte de toți; 
apoi, te-ai dus. (Observând-o.) Âncă . . .

Francisca. Dar . . . acestă întâmplare .. .
Malatesta. (Aparte.) Tulburarea ei . . . s’o încerc.

Doine poporale.
— De pe la Pauliș in comit. Arad. —

2®rundă verde dela portă, 
^Mândra mea frumos se portă, 

Mai vre una să se porte,
5 Dar ca mândra nu se pote, 

Portul ei și umbletul, 
Mie-mi mâncă sufletul.
Eu cunosc pe mândra mea. 
Pe drum pe unde-o umblă, 
Că-i naltă și subțirea, 
Cu cătrință p’ângă ea : 
La cătrință pe din jos 
Cu trei rânduri de isloci, 
După densa nu mai poci.

Vine badea dela vie, 
Pe la mine nu mai vine, 
Doră chiar s’a superat, 
Pentru că l’am intrebat: 
— Ce mi te-acați ca iedera, 

Mânce-ți via phylocsera!

Dusu-s’a badea s’a dus, 
Dusu-s’a la cosă ’n sus, 
Să-mi cosescă grâu cu rouă, 
Rupă-i-se cosa ’n două ;
Vine acasă s’o tomnescă, 
Cu mine să se ’ntelnescă.

Ce folos de voi feciori, 
Că umblați prin ședetori 
Si n’aveți cârpă cu flori, 
Badea meu șede-acasă 
Și-are cârpă de metasă.

Domnule solgăbireu, 
Dă calea la badea meu, 
Cam o pânză de spelat 
Si-un bade de sărutat 
Si-am o pânză de 'nălbit 
Si cu badea de vorbit, i

Frunză verde dela fragă, 
tubeșce-me bade dragă, 
Decă poți și de ți-s dragă, 
De nu ecă-i lumea largă, 
Inșelă-ți murgul și-alergă 
Și-ți capătă alta dragă, 
Care-i cu cosiță negră, 
C’al meu per e gălbinior 
Și-am fost dragă tuturor 
Și ț-am fost bade și ție 
De te-ar bate St -Ilie, 
De te-ar bate St-Post, 
Că tu ce drăguț mi-ai fost, 
Drăguț fără (le dreptate, 
Mâncă-te-ar fere ’n cetate !

Culese de: Ecatarina Conopan,



Scrisâre din Bucovina.
fAdunarea generală a Societății pentru literatura si cultura 
română in Bucovina. Amplificarea universității din Cernăuți.

Votul dietei pentru cultura poporală română.)

La începutul acestei luni a ținut societatea 
pentru literatura și cultura română in Bucovina adu
narea sa generală. Astă adunare generală este pen
tru noi bucovinenii de o însemnătate mare, căci anul 
acesta împlinise societatea 25 de ani de esistință. 
Adunarea erâ deci bine cercetată, de și dela țeră au 
participat forte puțini membri. Din causa daunei mari 
cășunate in țeră prin inundațiele rîurilor, comitetul 
a renunțat de a serba iubileul de 25 de ani al so
cietății. Comitetul deci descrise in raportul seu anual 
numai activitatea sa in decursul anului trecut, din 
care vom comunică unele date marcante pentru miș
carea națională română in Bucovina.

Cu ocasia serbării aniversării împlinirii de 40 
de ani de domnie a Majestății Sale imperatului des- 
tribuî comitetul strae pe la Școlele poporale din 
Cernăuți in valore de 100 fl. v. a. și publică o bro
șură festivă «Imperatul nostru Francisc losif I« de 
prof. Ilie Nimigean. In 16 iulie 1888 se sfinți monu
mentul redicat in memoria nemuritorului profesor 
Arone Pumnul, la care serbare au participat tote 
păturile poporațiunii din țeră, și editâ cartea come
morativă a dlui dr. Sbiera despre Arone Pumnul. 
Societatea a trimis un apel cătră intelegința română 
pentru culegerea tradițiunilor, poveștilor, basmelor, 
baladelor, poesiilor, proverbelor și cimiliturilor po
porale, la care a respuns directorul gimnasiului din 
Rădăuți cu 12 bucăți, dl Teofil Gramatovici cu 193 
de poesii, dșorele Victoria și Eufrosina leșan din 
Vicoyul-de-sus cu 5 povești și dl S. Magior cu 30 
de cântece poporale și 15 cimilituri. Asemine adresă 
societatea și-un apel^ cătră autorii, redactorii și edi- , 
torii români, de a căpetâ gratuit cărți și (Jiare pen
tru societate, la care apel au respuns numai 20 de j 
redacțiuni române. Erna trecută a arangiat societatea ; 
un ciclu de 7 prelegeri publice, cari au fost forte I 
bine cercetate. Aceste prelegeri le-au ținut: dl Ion I. 
Bumbac despre frumos și frumuseță, dl Constantin 
Morariu despre istoricul școlei reale gr. or. din Cer- I 
năuți, dl Dimitrie Socolean despre »folosul istoriei in I 
educațiunea poporelor», dl dr. Voiuțchi despre starea 
socială-etică a femeiei din păgânism și creștinism, dl 
Isidor leșan despre «noroc«, dl Dionisiu 0. Olinescu ' 
despre «aflările archeologice din Hlinița» și dl Ion I. 
Bumbac despre datinele naționale și însemnătatea lor 
morală-culturalâ. j

Dl Georgiu cavaler de Popovici a mărit funda- 
țiunea sa cu 2000 de florini, predând și uricul de 
fundare. Corpul profesoral dela școla poporală gr or. 
din Cernăuți a creat fundațiunea Francisco-Iosefina 
intru amintirea iubileului de 40 de ani de domnie a 
Majestății Sale imperatului. Comitetul a edat anul 
acesta și broșura nr. VIII a bibliotecei poporale ro
mâne. Cele 7 broșure din biblioteca pentru tineri
mea română edate de societate au fost tote apro
bate și recomandate de cătră consiliul școlastic al 
țerii pentru bibliotecele' școlelor din țeră. Comitetul 
a impărțit 725 de cărți pentru militarii garnisonei 
din Cernăuți, penetinciarele din Cernăuți și Suceva 
societatea poporală «Traian» din Horodnic-de-sus și 
pentru școlele de prin sate și cărturari din satul Voi- 

tinel. Aseminea a ajutorat societatea pe mai muiți 
adulți meseriași, cum și pe frecventanții cursului de 
lucru de mână și industrie casnică din Frătăuțul-nou.

Adunarea generală s’a deshis de cătră vice
președintele ei dl archimandrit și consilier consisto
rial Miron Călinescu prin o cuvântare lungă, in care 
desfășură un tablou fidel al nașcerii, intăririi și ac
tivității societății in decursul de 25 de ani dela fon
darea ei. Dl Călinescu vorbeșce apoi despre serbarea 
aniversării de 40 de ani de domnie a Majestății Sale 
imperatului, cum și despre mortea principelui de co
ronă Alteței Sale imperiale Archiducelui Budolf și 
propune scularea in memoria defunctului principe de 
corână, ce se primeșce- cu unanimitate. Apoi amin- 
teșce despre mortea mai multor membri ai societății, 
a membrului onorar episcopul din Caransebeș Po- 
pasu, a membrului Nicolau cavaler de Grigorcea, 
Antoniu labacar și a tinerului Ștefan Popescul, dela 
care mult așteptam, a veteranului Parteniu Tomaș- 
ciuc.

Primindu-se propunerea dlui Ieremievici, de a 
trece peste cetirea raportului societății, se trece la 
discutarea părții administrative a raportului, care se 
primeșce fără nici o desbatere. Asemine se primeșce 
tără discuție partea financiară a raportului, cum și 
bugetul societății pe anul viitor.

Se citeșce demisia dlui Ion I. Bumbac ca mem
bru din comitet La propunerea dlui Reneiu, consilier 
dela guvernul țerii, ea nu se primeșce de adunare.

Se trece la alegerea președintelui societății. Se 
alege ca președintele societății cu unanimitate de vo
turi dl Eudoxiu baron de Hurmuzachi.

Apoi se aleg in comitet următorii domni: Di
mitrie Isopescul, director al pedagogiului, Vasilie 
Repta, Isidor cav. de Onciul, Constantin Popovici, 
cei trei din urmă toți profesori dela universitate și 
dr. Volcinschi, medic.

Dieta Bucovinei convocată in luna octombre a. 
c. a decis a inființâ la universitatea din Cernăuți .și 
facultatea medicinei, pentru care scop contribue țâra 
cu o subvențiune de 80,000 de florini.

Dieta țerii a și acordat societății pentru litera
tura și cultura română in Bucovina o subvențiune de 
200 de florini pentru edarea bibliotecei poporale ro
mâne.

Dionisiu O. Olinescu. 

Suveniri din drum.
Părăsisem Iașii cu splendidele sale festivități de 

primirea regelui și moștenitorului de tron, spre a 
plecă la Paris cât mai repede, căci nu mai erau 
multe (Iile până la închiderea esposițiunei, pe care 
voiam s o apuc și ved și eu. Astfel nu cădea in pla
nul^ călătoriei mele de a sta undeva, dar fiind că 
legătura trenurilor nu erâ promptă in Stryj, pe unde 
me decisesern să trec, de aceea am fost necesitat să 
petrec (j după-miâ(Ji in acest oraș și ve comunic de 
astă dată impresiile câștigate aci.

Sosirăm la Stryj cam rebegiți de frigul produs 
de zăpada ce cătjuse in diua de Sta Paraschiva și 
prin Iași și in spre Bucovina. Vagânele aveau calo
rifere, care inse dela un timp se răciseră, incât ne-au 
înghețat binișor ferestrele. In Rusia trebue să iai in 
astfel de impregiurări un ceai cât de ferbinte, dar 
aci erâ recorițorea bere Ia ordinea (Jilei, deci trebui 
să ne mulțămim cu acesta, că tot serviâ la un scop, 
acela de a mai spălă gâtul nămolit de aer de tren.

Fiind c$ ’ncepuse și sorele a fi, cum s’ar (Jice, 
mai «fără dinți», pornii din gară spre oraș, pe un 
aleu ce duce până in centrul orașului. Alături de aleu



sunt pe ambele părți case începând deja de lângă 
gară. Numai gara, magistratul, unele hotele și puține 
alte case au câte doue etaje ; celelalte inse, de și cu 
un rend numai, dar sunt frumușele, cu ogrăzi cu
rate și cele de pe la marginea orașului cu grădini 
ori grădinuțe cultivate, incât intrec in acestă pri
vință pe mult superiorul nostru lași, unde pământul 
are, pe semne, mai puțină valore.

Strădile in Stryj sunt de prund (Schotter), dar 
bine ingrigite și câteva trotoaruri sunt pavelate cu 
lespedi de petră. Un rîu mititel curge prin oraș, er 
apa de băut vedeam că se luâ din unele fântâni 
publice din piaț făcute cu smîrcuri. Patru biserici 
am observat, va să (jică a decea parte din câte are 
Iașii. Orașul e pe șes și numai departe spre mâdăcji 
și apus se ved și munți.

Aruncându-mi ochii pe o inscripție dela o casă 
elegantă, cetii: »Salon de gimnastică* și am remas 
incântat de o asemene instituțiune favorabilă sâne- 
tății. Și in Iași esistă o societate de gimnastică, dar 
membrii ei sunt germani și de alte naționalități ne
române.

Inscripțiile firmelor din Stryj sunt polonese și 
in parte și germane, rutene ba și ovreeșci.

Pe o piață mai mare și mai laterală a orașu
lui observai multă lume adunată la terg; se vede că 
dumineca se ține aci târgul săptămânal și ca să pot 
observă și eu ună altă, trecui pe acolo.

Țăranii portă toți căciulă nâgră de miel seu 
imitație adecă lăcută la fabrică de pânză întrețesută 
cu per ca de miel, apoi cojoc seu șubă, er pe dea
supra acestora o haină de pânză grâsă ce se pote 
spălă. și care ți se pare ca o față a cojocului seu 
șubei. Astfel și acelea remân curate și fețele se pot 
spelâ mai des, și țeranii apar forte curăței in acest 
costum. Tot asemene față de pânză grosă îmbracă 
.și femeile .și fetele, numai că la ele sunt și mai 
lungi decât pân la genunchi.

Peste cojoc și peste fața Iui, se incing apoi țe
ranii cu un fel de brâu ori cârpă resucită lungă, co
jocul are guler larg de ajunge pe umăr, pept și spate, 
tot din piele negra ca căciula. Toți portă cisme, in
cât numai cu greu putui vedă că portă și pantaloni, 
de orece cojocul ajunge peste cisme. Pe străini se 
vede că-i respectâză, că prin oraș mulți îmi da „bună 
diua.*

Femeile portă șubă, fuste de cit și deasupra 
pânză albă, croită bine, potrivit. Pe cap cârpă ro
șie. Fetele sunt fără șubă, âr haina de pânză e fru
mos călcată cu încrețituri dela brâu in jos. La gât 
au mărgele de o colore roșie forte urîtă, se vede că 
sunt de un fel de lut. ce nu se păte boi mai bine. 
Partea femeiâscă portă botine. Intre țărani am ve
dut și unul cu opinci.

Boii erau mai toți de Șvaiț, carăle seu trăsu
rile lungi, caii forte mititei. Locuitorii din contră cam 
neciopliți; nici măcar fete țerăneșci delicate nu 
veșli.

De pe o ferestă îmi veniâ melodia »Un fecior 
tiner, frumos la față* cântată pe un piano, er la o 
menajerie cântă seu mai bine dis hodorogiâ un 
Werckl »Valurile Dunării,» suprinderi nu pre plăcute!

Sera in sa'a-restaurant dela gară erâ musică 
lăcătușilor și cântâ mncționarilor gării, ceea ce se 
întâmplă de 2 ori pe lună. In Stryj surt la 500 de 
lăcătuși, pentru că aci se află atelierul de mașine al 
statului. Cei ce cu vocațiune musicală alcătuesc așâ 
numita ^bandă a gării«, âr ceialalți fac pe pompieri 
la cașuri de trebuință.

Aci mi-a venit in minte școla de meserii din 
Iași cu gimnastica și musică ei ca studii secundare. 
La festivitatea regală din Iași, banda acestei școli a 

manifestat destul de bine ceea ce-i in stare. Aștfel 
dâcă bănățenii intrâbă pe moldoveni: când vor avâ 
coruri vocale ca ei, aceștia îi pot intrebă când vor 
avâ meseriașii lor bande ca ei!

Dr. G. Crăinicean.

Monumentul lui Eminescu.
Primim următorul apel:

Bucureșci, 20/1 octombre 1889.
Domnule,

Mormântul lui Eminescu are trebuință de un 
monument de pâtră, incungiurat de grilaj și de plan
tații, care să însemneze locul ultimului repaos al ma
relui poet național.

Pentru acest scop s’a format in Bucureșci un comi
tet, compus din dnii Teodor G. Rosetti, N. Mandrea, I. 
C. Negruzzi, dr.^ Neagoe, I. L. Caragiale, A. Chibici- 
Rîvnean, M. Brănean, N. Săvean și Titu Maiorescu, 
care a hotărît să deschidă liste de subscriere de câte 
50 bani de personă (in Austria 20 cr.)

Eminescu este poetul tinerimii române de as
tăzi, mai ales dar tinerimii, școlarilor și studenților, 
se cuvine să li se dea prilegiul și putința de a con
tribui la acest ultim omagiu adus lui Eminescu.

Ne permitem a ve trimite și dvostre in alătu
rare cinci liste de subscrieri și ve rugăm să bine
voiți a inaintâ produsul lor la adresa dlui A. Chibici- 
Rîvnean (Bucureșci, str. Esculap, 5-bis)

Doritorii de a mai primi liste vor binevoi să se 
adreseze la subsemnatul.

Primiți, domnule, incredințarea deosebitei nostre 
stime.

Comitetul:
A. Chibîci-Rîvnean.

*
Publicând acestea, facem și noi apel la zelul 

cetitorelor și cetitorilor acestei foi, care a introdus 
pe Eminescu in literatura română, să contribue pen
tru monumentul regretatului poet ori ce sume, pe 
care cu plăcere le vom inaintâ la locul competent.

Redact. »Familiei.«

Sărutarea din urmă.
— Vedi ilustrațiunea din nr. acesta. —

Nenorocire! . .. Multe nenorociri se pot întâm
plă ’n lume. Inse doră nici una nu este atât de gro
zavă ca naufragiul. De foc te poți aperâ, de esundare 
poți fugi, dar naufragiul in mijlocul mării late este o 
nenorocire fără mântuință. Mortea e sigură.

Ilustrațiunea din nr. acesta infățoșâză un ase
menea moment grozav. Viscolul înfricoșat a nimicit 
vasul colosal. Nenorociții călători se află ’n gura 
morții.

Și când pericolul te găseșce singur, mai suporți 
izbirea; dar când aceea atinge și alta ființă, pe care 
o iubeșci, care ți-i mai scumpă decât viâța, durerea 
îți pare și mai zdrobitore.

Și o părechie tineră a călătorit pe vaporul isbit 
de valuri. Abiâ s’a cununat. Asta le erâ călătoria 
nupțială. Erau fericiți, cum nu se pote spune.

Dar etă valurile se ’nfuriâză, lovesc cu vehe
mență vaporul, îl nimicesc și produc un naufragiu. 
Ca scos din minte sare el după dânsa ’n valuri, s’o 
mântuâscă; dar e târziu . . . abiâ o mai pole ajunge . .. 



ea îl simțeșce, se cutremură, renvie și buzele lor 
se ’ntelnesc convulsiv intr’o sărutare din urmă ... și 
ea cade mortă.

Literatură și arte.
Șciri literare și artistice- Dl D. C. Teleor a 

publicat la Bucureșci un volum elegant de nuvele, 
intitulat «Durere*, care cuprinde peste 22 de subiecte 
diverse, studiate din vieța nostră dlilnică. — Litera
tor aller Nationen, revistă germană, e hotărîtă a pu
blică in traducere mai tote poesiile lui Eminescu, din 
cari și pân’ acuma a publicat câteva in diferite res- 
timpuri. — Statua dnei Anna Davila, una din fon- 
dătorele Asiliului Elena Domna din Bucureșci, care a 
murit dându-i-se in farmacie o medicină greșită, se 
va ridică in curtea Asilului; spre scopul acesta s’au 
adunat 24,000 lei, din care restul se va întrebuința 
pentru acte de binefacere. — Paul Lindau a publicat 
la Breslau un volum intitulat *Aus dem Orient* iu 
care descrie suvenirile sale din România și Turcia, 
unde călătorise anul trecut. — Dna Bosa ' Lukdcs a 
obținut dela regina României autorisațiunea să-i tra
ducă «Peregrinările pămenteșci ale durerii* in limba 
ungurăscă. — Dl A. Franken a publicat in Danzig 
un volum intitulat: «Rumănische Volkslieder und 
Balladen, im Versmasse der Originaldichtungen iiber- 
setzt und elăutert.* Prețul 3 maree.

Maiorescu despre Eminescu. Am accentuat in 
mai multe renduri, că ne lipseșce âncă un studiu li
terar asupra lui Eminescu; acuma putem să consta
tăm cu plăcere, că dl Titu Maiorescu vine să facă 
primul pas serios in privința acâsta. Eminentul nos
tru critic publică in broșura din urmă a revistei 
• Convorbiri Literare* o lucrare forte prețiosă despre 
Eminescu și poesiile lui. Cetitorii noștri au ocasiune 
să cetăscă studiul acesta, căci incepem să-l repro
ducem in nrul de acuma al foii nostre. Aprețiarea 
dlui Maiorescu, credem, va indemnâ și pe alții să 
contribue la completarea portretului literar al lui 
Eminescu, pe care dl Maiorescu îl zugrăveșce mai cu 
semă din punctul de vedere al psychologiei indivi
duale și al formei versurilor, fără inse de-a studiă 
mai cu de-amentul fondul.

Reviste. Dl Ion Ii. Socolescu, architect-inginer 
in Bucureșci, va scote acolo la 1 ianuarie o revistă 
intitulată: „Analele architecturei și ale artelor cu 
cari se legă;“ noua revistă va apăre odată pe lună, 
cu mai multe figuri și desemnuri in tecst și separate. 
— Deșteptarea, revistă care apăruse la Iași, va eși 
de nou.

Teatru și musică.
Șciri teatrale și musioale- Dșora Agata Bâr- 

sescu va merge in luna lui ianuarie la Bucureșci și 
va da câteva represintațiuni in Teatrul Național. — 
Baritonul D. Popovici a cântat de curend cu mult 
succes la Praga, in opera »Emerich Fortunat.*

Teatrul Național din Bncureșci. pilele trecute 
s’a jucat tot „Femeile nostre", care s’a repetat de 9 
ori. Represintațiunea de frunte a fost „Machetă", pen
tru debutul, dșorei Anna Ciupagea, care a jucat rolul 
lady Macbeth, pe care l’a studiat la Paris.

Premiul Teatrului Național- La concursul pu
blicat de direcțiunea generală a Teatrului Național 
din Bucureșci, după cum aflăm, au intrat opt pi
ese. Comitetul a și inceput a le esamină și ’n cursul 
dilelor viitore de sigur se va șei cine a dobândit 
premiul. Este curios, că de și piesele a trebuit să se 

presinteze anonim, ca astfel concursul să fie secret, 
diarele din Bucureșci au și publicat numele a patru 
enși din cei ce au luat parte la concurs.

Rîsul și plânsul la teatru- Sub acest titlu dl 
Gr. A. Manolescu, distinsul artist al Teatrului Națio- 
na’ din Bucureșci, publică in «Fântâna Blandusiei* 
(format mare) un articol interesant, eare incepe ast
fel : A face pe privitori să rîdă său să plângă, etă 
arta teatrală. Din parte-mi, mărturisesc, că de câte 
ori am avantagiul de a fi spectator, plec acasă cum 
am venit, decă nu indispus, când bucata ce mi s’a 
servit nu m’a făcut nici să rîd, nici să plâng. Mi s’a 
intemplat să me intorc sub impresia unei modeste 
admirațiuni, dar atâta tot și admirațiunea nu e de 
ajuns ; e numai o parte din mulțumirea ce trebue să 
aibă privitorul; acestei părți inse lip >indu-i unul din 
cele doue elemente: rîsul și plânsul, ea se nimiceșce 
pe nesimțite și glasul strident al celui dinteiu ven- 
(jetor de castane or de gazete, ce intelneșci la eșire, 
e de ajuns ca să-ți risipescă admirațiunea ce ți-a 
produs, pentru un moment, cutare paragraf al valo
rosului autor dis de valorosul cutare artist, dar eare 
nu ți-a provocat nici rîsul nici plânsul. Gu tote aces
tea e rîs și rîs; e plâns și plâns.* Apoi încheie așâ: 
«Ca actor plec forte mulțumit acasă, când mi-am fă
cut pubicul să rîdă sincer său când l’am făcut să 
plângă. Mi se întâmplă păte mai des decât mi-aș în
chipui. să-l las rece 0 simt bine. Ei bme atuncea, 
șciți, de 10 ori decă aș fi chemat la rampă, plec 
acasă opărit și târdiu, fârte târziu îmi re viu in apele 
mele repetându-mi necontenit: Am fost numai 
aplaudat !*

Reuniunea sodalilor români din Brașov a aran
giat la 7/19 novembre o producțiune musicală-decla- 
matorică și petrecere colegială. Acăsta s’a dat in 
sala redutei orășeneșci și in amintirea neute.u’ui bi
nefăcător Mihail Stroescu. Programa a fost u.măto- 
rea: 1, Musică națională. 2, «Cântec ostășesc*, co
rul de bărbați al sodalilor. 3, Declamase. 4, «Călă
rașul*, conțonetă de Bagav. 5, „Serenadă" solo pen
tru cello. 6, Musică națională. 7, «Oltenii ’n Iași*, 
tablou național de Georgian, esecutat de sodali. După 
producțiune urmă danv

Biserică și șc61ă.
Soiri bisericeșci și școlare. Maj. Sa a dăruit 

din caseta sa privată câte 100 11. pentru bisericele 
gr. c. din Almașul-mare și Orda. — Dl Silviu Juniu 
Pușcariu, absolvent al academiei orientale din Viena, 
a fost promovat de doctor in șciințele juridice. — 
Dl Liviu Leminyi, protopretorul Seliștei, la 4/16 1. c. 
a fost promovat de cătră universitatea din Buda
pesta la gradul de doctor in drept.

Șcdlă română de fete in Lugoș. Primim din 
Lugoș un apel semnat de domnele Cornelia Bredi- 
eean, Elena Dobrin și Sabina Florescu, in numele 
unui comitet de inițiativă al damelor române din 
Lugoș, prin care se convocă adunarea generală con
stitutivă a Reuniunii femeilor române din Lugoș, care 
va avă menirea să înființeze o școlă română de fete 
in Lugoș. .Adunarea s’a convocat pe 20 novembre st. 
n. in sala otelului Concordia.

Un june din Ardeal. Cetim in «Românul*: Dl 
Leonte Moldovan student al facultății de li.ere și fi- 
losofie din Bucureșci ș-a susținut tesa sa pentru li
cență in diua de 31 octombre. Subiectul te^ei a fost 
«Teoria inducțiunei logice.* Juriul esaminator compus 
sub presidenția dlui T. Maiorescu declară pe dl Mol
dovan licențiat magna cum laude; er dl Tocilescu in 
numele juriului îi aduse felicitări.



Conferință preoțescă- Pretotindeni se țin con
ferințe preoțeșci, numai in diecesa Oralii nu. Astfel 
in luna curentă au ținut conferință preoții din proto
popiatul Betlen in comuna Beudiu, sub presidiul pro
topopului Mihaiu Făgărășan. Preotul loan Botean ceti 
lucrarea sa intitulată: >Misteriul Sântei Trinități,< ăr 
preotul SamsonOnighi ceti a sat »Comportanța preo
tului.* S’a pus apoi temelia unei biblioteci a proto
popiatului.

Ce e nou?
Hymen. Dl Petru Popovici, notar la judecătoria 

eercuală din Pecică, ș-a incredințat de soție pe dșora 
Carolina Mladin, fiica reposatului paroc din Curtici 
Moise Mladin.

Șoiri personale Dl Nicolae Antal, notar la tri
bunalul din Caransebeș, a fost numit subjude la ju
decătoria eercuală din Aradul-nou. — Dl dr. Dumi- 
mitru Florewu, din Lugoș. a făcut in Budapesta cen- 
sura de advocat.

Carmen Sylva in Budapesta. Regina României 
inturnăndu-se in țeră după o absență d’aprope 6 
luni, trecu cu un tren special marți, 19 curentei, 
prin Budapesta. Trenul sosi la gara Austro-Ungară la 
l‘/2 ore și indată ce se opri, principele Alesandru 
G. Ghica, consul general a României, se urcă in va- 
gonul-salon al Majestății Sale spre a-i ură bună so
sire și a-i presentă un splendid buchet de Soi Doue 
minute apoi, principele Ghica invită in cupeul reginei 
pe dna Constanța de Dunca-Schiau și fiica sa Alma, 
care âncă se aflau aci pentru a salută pe Maj. Sa. 
Dna Dunca-Schiau fu primită de Maj. Sa la ușa eu- 
peului cu mânile tinse și esprimări de bucurie d’a o 
revedA Dra Alma de Dunea-Scb au presentă Maj. 
Sale un buchet de garofe d’o rară frumuseță care fu 
primit cu plăcere manifestată. După câteva minute 
d’o conversațiune animată aceste dame părăsiră cu
peul-salon regal, unde fu apoi primit dl Hyeronimi, 
președintele căilor ferate Austro-Ungare. Dna Vaca- 
rescu, soția ambasadorului român din Viena, cu fii
cele sale și fiul seu, care petrecuse pe regina dela 
Viena la Festa, se cobori aci, er principele Ghica 
luându-i locul insoți pe Maj. Sa până la Segedin seu 
Orșova. Regina-poetă se bucură in present d’o sănă
tate escelentă, erâ veselă și ‘conversă cu animație, 
esprimându-și bucuria d'a-și revede țera după un 
timp așâ de îndelungat. Numerosul public adunat la 
gară nu putea destul admiră condescendența și afa
bilitatea nespusă a reginei Elisabeta de România.

Academia Română in ședința publică de vineri 
a ascultat mai multe scurte memorii presintate de dl 
V. A. Urechiă asupra unor documente forte in
teresante descoperite de dsa. Unul din ele arată cum 
la 1784 s’a stabilit pentru prima oră censura sub 
Mihai Sutzul. Un altul a conservat minunate detalii 
asupra organisării școlelor la 1776. In altă serie de 
acte, dl Urechiă a probat cumcă școla dela sf. Sava 
nu dateză numai din 1761, ci din secolul al XVII-lea. 
La 1785 s’a ficsat un concurs pentru ocuparea unui 
post de profesor de gramatică română! .. Dl Urechiă 
a profitat de serbarea aniversară de 25 de ani a 
școlei secundare din Bloeșci, care probâză eă Ploeșcii 
aveau școle româneșci in 1780. Gu totul interesante 
fure și actele din care se vecjură superstițiu.ale urîte 
care domniau in societatea română pe la 1777.

Comunitatea de avere din Caransebeș a ținut 
la 16 1. c. adunare generală, la care din 98 represin- 
tanți au participat 91. Gu asta ocasiune dl farmacist 
Miiller din Caransebeș a făcut propunerea, ca resig
narea dlui general Traian Doda, din funcțiunea de I 

president al comunității de avere să nu se primescă, 
ci să fie rugat a luă de nou frânele comunității de 
avere, pentru care a lucrat atât de mult. Acâsta pro
punere, făcută de un adversar in politică a dlui ge
neral Doda, a fost primită in unanimitate.

Societatea sciintifică literară din Iași ș-a con
struit biuroul pentru anul 1889/90, precum urmeză: 
Președinte: dl Grigore Cobălcescu. Vice-președinți: 
dnii doctor Eugen Rizu și Al. Xenopol. Secretar: dl 
Gr. Buțurean. Cassar; dl T. Nicolau. Er ca directori ai bu
letinului societății s’au ales dnii: Vlădescu și H.Tictin.

Schimbare la Economul din Cluș. Dl luliu Go- 
roian, directorul esecutiv de pân’ acuma al institutului 
de credit și economii > Economul* din Cluș, ș-a dat dimi- 
sionea, fiind ocupat cu agendele sale advocațiale. Di
recțiunea institutului a substituit in locul seu interi
mat, pe părintele Basiliu Podoba, zelosul preot din 
Cluș, pe care-1 vedem luând parte la tote întreprin
derile naționale și culturale.

Necroldge. luliana Muntean n. Jumanea, soția 
dlui Alessiu Muntean fost comerciant in Oravița, 
mama dlui Baltazar Muntean, advocat tot acolo, a 
incetat din vieță la 4/16 novembre, in etate de 70 
ani. — Toma Costin, mai de mult pretor in comitatul 
Bihării, a reposat in septemâna trecută in Budapesta, 
in etate de 62 ani. — Vincențiu Adam, paroc gr. or. 
in Chișoda, comitatul Timișorii a incetat din vieță 
la 1 novembre st. n. in etate de 87 ani și al 57 al 
preoției. losif Cergedi de lood, funcționar r. u. in 
pensiune și vicenotar onorar al comitatului Brașov, 
a murit acolo la 3/15 nov. in etate de 69 ani.

Oglinda lumei.
ministeriul Catargiu al României ș-a dat di- 

misiunea, căci in cameră n’a avut majoritate și re
gele nu i-a dat voia d’a disolvâ camerele. Noul ca
binet s’a compus astfel: generalul Gh. Mânu, preșe
dintele consiliului și ministru de interne; Th. Rosetti, 
la justiție; Al. Holbau, la culte și instrucțiune pu
blică ; Al. Marghiloman, la lucrările publice; Al. La- 
hovary, la esterne; M. Ghermani, la finanțe; Gr. 
Peucescu, la agricultură, comerciu, industrie șl do
menii; general Vlădescu, la resbel. Noul minister 
numeră in sînul seu cinci din membri fostuiui gu
vern junimist, deci este un minister junimiso, avend 
alt președinte și presintat sub altă față. Dl P. Carp 
n’a intrat in cabinet, căci a vrut să remână condu
cătorul partidei guvernamentale in parlament. Dl Al. 
D. Holban, numit ministru al instrucțiune^ publice, 
refusă de a acceptă acest post, pe motivul că are 
multe ocupațiuni personale, cari nu-i ? permit a se 
sustrage dela ele. Până la numirea unui titular, dl 
Th. Rosetti, ministru al justiției, va ține și interimul 
instrucțiunei.

împărăția Brasilia nu mai esistă. împăratul 
Dom Pedro II, puternicul monarc al imperăției Bra
silia, intr’una din săptămânile trecute s’a pomenit că 
e detronat și credinciosul seu popor a proclamat re
publica. Acesta s’a putut face numai prin conspira- 
țiunea armatei, care sub conducerea generalului Theo- 
doro da Fontesa, a severșit totul. Presidentul repu- 
blicei noue e Fonseca. Familia imperială s’a esilat și 
a fost espediată in Europa. Dom Pedro a fost al doile 
imperat al Brasiliei și a făcut mult pentru desvolta
rea libertăților, el a eliberat pe sclavi și a procla
mat libertatea cultului.

Memoriile iui Mac-Mahon. Sunt câteva luni 
de când anunțasem, că generalul Mac-Mahon își va 
scote in broșuri memoriile sale. Diarul parisiau 
»Figaro* este informat acum, că memoriile sunt deja



scrise, dar că nu se vor împărți decât in șase 
esemplare, pentru membrii familiei, nu pentru stră
ini, memoriile nu vor fi cunoscute decât după mor
tea generalului.

Pentru ddmne tinere.
Cum se prepară muștarul. Muștarul e unul din 

cele mai plăcute condimente ; din nenorocire, in co
merț, nu se găseșce muștar bun decât in orașele 
mari; in cele mici de provincie, in tergulețe și sate 
trebue să-i duci dorul. Cine vre inse, pote să-și pre- 
gălescă in casă un muștar forte gustos. Acum e chiar 
vremea. Muștarul se prepară astfel: lai doue ocale 
de must dulce și-l fierbi, până scade la 5 litre; in 
iotă vremea fiertului inlături cu ingrigire spuma ce 
face mustul. Pui intr’un vas o litră de făină de muș
tar dulce (alb) și o litră de făină de muștar amar 
(negru); mai pui puțină scorțișoră și cuișore pisate 
fin coja dela o lămâie rasă pe rădetore și o litră de 
zăhar pisat,. lai mustul clocotind și-l torni incet in 
vas, amestecând mereu. Potriveșci să nu se pre in- 
groșe muștarul. căci după ce se receșce se mai in- 
groșe el singur. Decă l’ai greșit pre gros, mai torni 
pe urmă din mustul fiert și mesteci. De-acolo, poftă 
bună!

Păstrarea merelor in stare prospetă timp mai 
indelungat, fără de a-și perde aroma, se pote face in 
modul următor: Se ia nesip forte fin și curat, acela 
se inferbîntă pe plăci (table) de tinichea seu și de 
metal, dar năsipul să nu fie pre indesat. după aceea 
punendu-se pe un loc uscat și aeros, se lasă să se 
recorescă bine. In acest nesip se aședă merele cele 
mai sânetose și nelovite ori nevătemate, așâ ca să 
nu ajungă unul Ia altul. Vasul, in care se aședă apoi 
merele să fie cât se pote de bun, spre a nu pătrunde 
aerul in el Se pune un rând de mere, nesip și erăș 
mere și umplendu-se, se inchide bine cu un fund.

Ceva mai. mult, se vorbeșce chiar, că Humbold s’a 
supărat câteva cjile cu Cuvier, amicul seu intim, din 
causa acestui papagal care a găsit de cuviință odată, 
când amândoi erau la mesă să pronunțe niște glume 
cari având asemănare cu niște glume niște'farse în
tâmplate lui Humbold, le-a credlut că papagalul le-a 
pronunțat intenționat, fiind învățat de Cuvier.

Istoria furculiței. Un profesor italian, Lum- 
braso, a făcut un studiu mic dar interesant despre 
istoria furculiței. Lumbraso arată, că in antieitatea 
clasică furculița nu erâ cunoscută. El citeză pe au
tori, cari dau prescripțiuni amănunțite, cum să se 
apuce delicat bucatele — cu degetele. Acum vre-o 
miie de ani se iveșce »forcheta;« și anume in cro
nica venețiană a lui Damiano se menționeză, că fur
culița a fost introdusă in Veneția de o princesă bi
zantină. Inse inovația n’a fost bine primită de vene- 
țiani. Timp de doi secoli furculița n’a făcut progrese 
in Italia; și mai puțin noroc a avut in restul Euro
pei, In anul 1360 ea se ivi in Florența, dar Lum
braso se indoieșce că a fost o furculiță, ci un fel de 
forleci, purtate de dame, atârnate de rochiă. In ve- 
cul al XVI-lea se întinse usul furculiței in Francia, 
apoi in Germania și, lucru ciudat, in Anglia se iveșce 
numai in vecul al XVlLlea.

F elurimi.
Papagalii. Diarele străine vorbesc de un mare 

concurs ce eră să se țină in vera trecută, la Turin, 
intre papagali veniți din tote părțile și unde avea să 
se dea un premiu proprietarului al cărui papagal va 
ține un șir de vorbe mai lung; credem dar cu a- 
cestă ocasie că n’ar fi reu să povestim istoria câtor
va papagali iluștri. Se șcie. că papagalul trăeșce forte 
mult. Astfel Berthoud scriitor sciințific ce a avut 6re- 
care reputație, istoriseșce că, in anul 1840 esistă âncă 
un papagal care aparținuse lui Robespierre. El a fost 
adus la 1759 din insulele Ternate și dăruit sorei ce
lebrului revoluționar ce trăia la Aras, și ea la rân- 
dul seu îl făcuse cadou fratelui seu. Robespierre l-a 
adus la Paris ca să se amuse in timpul de repaus 
ce i-1 lăsă politica. La mortea lui Robespierre bietul 
papagal a fost luat de dna Le Bas, veduvă membru
lui convențiunii. Ori de câte ori se pronunță inaintea 
lui numele lui Robespierre, el strigă cu o voce nasală: 
»Jos pălăria, trăiescă republica® și in urmă cântă 
Marseillaise. Alături cu acest papagal republican se 
găsiă un altul regalist care strigă continuu «trăescă 
regele.® Marele naturalist Cuvier avea de asemenea 
un papagal cu care pretindea că are conversațiuni. 
La sosirea fiecărui musafir papagalul strigă: >ce ai 
cu stăpânul® seu uimând cu respunsul, continuă: 
»nu mai vorbi® seu „mergi de aici hoț de timp."

Picături de Maria-Zell pentru stomac,
forte folositore in t6te botele de stomac.

Vindecă: lipsa de apetit, slăbiciunea stomacu
lui, respirațiunea mirositore, paliditatea, rîgăe- 
lile, colica, catarul de stomac, acrăla ’n gât, 
gălbinarea, greța, vărsarea, durerile de cap 
(dăcă provin din stomac,) sgârciurile de sto
mac, incuetura, ingreunarea stomacului, hemo- 
roidele etc. Prețul unei sticle, cu Marca de in- 
vențiune, instrucțiune pentru întrebuințare 40 
cr.; duplă 70 cr. Espedițiunea centrală prin 
farmacistul Cari Brady, in Kremsier (Moravia.) 

Avertisment! Veritabilele picături de
Schutzmarke. Maria-Zell pentru stomac se falsifică și se imi- 

mult. Semnul veritabilității este, că fiecare sticluță trebue 
să fie împachetată in hârtie roșie, provădută cu marca de sus 
Și să aibă regulele de întrebuințare, mai observându-se, că este 
tipărită in imprimeria lui H. Gusek in Kremsier.

Hapuri purgative de Maria-Zell.
Aceste hapuri (pilule) care de mulți ani se ’ntrebuințeză cu cel 
mai bun succes contra lipsei de scaun și la incueri, se falsi
fică mult. Cumpărătorul să fie atent la marca de mai sus, cum 
și la subscrierea farmacistului C, Brady, Kremsier Prețul unei 
cutii 20 cr., 6 cutii 1 fl. Decă banii se trimit inainte, se espe- 
deză franco: 1 sul cu 6 cutii 1 fl 20 cr., 2 suluri 2 fl. 20 cr.

Picăturile de Maria-Zell pentru stomac și hapurile pur
gative de Maria-Zell nu sunt niște lecuri secrete. Descrierea 
se află in regulele de intrebuințare care se alătură la fiecare 
sticlă și cutie.

Picăturile de Maria-Zell pentru stomac și hapurile pur
gative de Maria-Zell se află de vendare: in Oradea-mare la 
farmaciștii: E. Ember, Lud. Molnăr, George Nyiry. Carol Bleyer, 
Ales. Heringii și la misericordiani; in Beretyo-Vjfalu la farm. 
Geza Tamăsy, in Kis-Marja la farm, Fr. Gallasy; in Komădi la 
farm. G. Scholtz; in Salonta la farm. L. Kovăcs și Fr. Po- 

drăczky 6—43

Călindarul septemânei.
Piuă sept E CălindarulJvechiu J) Călind, nou-î] SorekF
Dum. 24 după Rusalii Ev. 8 dela Lucac.lO/gl 7,a inv. 2. i res) ap.
Duminecă 
Luni 
Marți 
Mercuri 
Joi 
Vineri 
Sâmbătă

■12j Par. loan Milost.
113' t Par. loan g. de aur
|14 f S. Apost. Filip
[15 SS. M. Gurie, Samona, 
16! f Ap. și Ev. Mateiu 
17jPar. Georgie

|18| S. M. Platon și Roman

24 Emilia 
2d Gatarina
261 Conrad
27) Liebmund
28 Gi'nther
20 Eberhardt 
'30 Andrei

7 20 414
7 21 413
7 22 4 13
7 23 4i2
7 24)4 12
7 25)411
7 21(411
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Cu tipariul lui Otto Hugel in Oradea-mare.


